

石狮市农业农村局

狮农函〔2024〕34号

答复类型：B类

关于市八届人大三次会议第119号 建议的答复函

胡连雄代表：

您提出的《关于深化党建引领，聚势赋能乡村振兴的建议》由我单位会同市委组织部、市文化体育和旅游局办理。现答复如下：

近年来，我市坚决贯彻上级关于抓党建促乡村振兴工作部署要求，将乡村振兴工作融入到全市“双轮驱动”的大局中，坚持因地制宜、统筹谋划，努力探索一条乡村产业高质高效的发展之路，全力构建共同富裕先行区。2023年，全市101个村的村集体经济经营性收入均达25万元以上、近一半的村达50万元以上、三分之一的村超100万元。

一、加强村级干部队伍建设，持续开展基层减负工作

一是实施“兴村善治头雁”队伍培养计划，每年选派一批村级党组织书记异地培训、后进村书记异地挂职，深入实施学历提升计划，多渠道提升村级党组织书记能力素质；实施“墩苗培养”

工程，指导全市 128 个村（社区）筛选确定 272 名后备力量，通过结对帮带、岗位培训、挂职锻炼、跟班学习等方式，促其成长提升。二是扎实推进“一张网”融合建设，规范优化网格管理服务事项内容、办理机制和流程，建立网格事项清单准入机制，防止网格事项无限扩大、网格员职责任意延伸，目前市级入格常态工作事项仅有 4 项。5 月 27 日，我部组织召开全市村级组织和工作机制挂牌管理工作部署会，进一步规范村社区组织和党政群机构设立的村（社区）工作机制挂牌数量、名称和式样，明确各部门不得以是否挂牌作为考核评价村社区工作成效的依据。

二、发展乡村特色产业，不断壮大村集体经济

一是强化顶层设计，加快农村一二三产业融合发展。出台《石狮市发展壮大集体经济三年行动方案》和《石狮市乡村产业振兴三年行动方案（2022—2024 年）》，通过抓区域统筹、抓融合提升、抓强弱帮带，一村一策创新发展路径，积极推行市场化发展模式。加快特色现代农业建设，实施科技兴农、项目带动和农业品牌战略，提高农产品质量、档次和附加值，延伸农业产业链条。引导建立“龙头企业+合作社+基地”的联合体，积极培育一批集生态、科研、旅游、贸易等功能为一体的现代农业产业园、休闲观光农业基地。发挥“国家级水稻新品种展示中心”和“国家级水禽基因库”示范带动作用，全市已培育农业产业化龙头企业 10 家，示范合作社 14 家，示范家庭农场 7 家，“三品一标” 7 个，福建省名牌农产品 1 个。二是强化延链补链，发展壮大乡村特色

产业。聚力发展农村电商，依托产业带基础，积极打造“中国石狮电商谷”，培育形成青创城网批中心、东南亚采购集散中心、海西电商园等“一网一总部十园区”电商行业发展格局。持续完善城乡物流网络体系，落地圆通速递福建总部，乐科电商产业园，推进申通、韵达等物流总部项目，进一步完善石狮的商贸配套；在村一级依托各镇（村）特色产业，深拓快递“向下”工程，健全农村快递末端网络；加快推进“快递进厂”“快递进村”“快递出海”，持续提升快递服务水平。做大做强海洋经济文章，推进高正深海养殖项目“大台套+大网箱+加工”项目一期投资落地，积极引进水产精深加工、海洋生物医药、冷链物流、科技研发、电商服务等企事业单位，截至目前，海洋食品园区总入驻企业25家，20个项目建成，5个项目在建；基础设施累计完成投资约1.8亿元，企业项目累计完成投资约13.2亿元，共计完成投资约15亿元。推动乡村旅游产业全面升级，滨海旅游持续升温，签约台风酒店、悬崖酒店等文旅项目，问海民宿、悠见海屿、绵羊农场等一批网红打卡点建成运营。打造乡村节庆文化品牌，陆续推出系列“文旅大餐”，举办福建省首届开海文化季、蚶江海上泼水节、中国农民丰收节、祥芝渔民文化节、永宁城隍文化节、“相约红塔湾吧”音乐嘉年华、古浮古街民俗文化节等节庆，实现“以节促销、以节促游、以节富民”。**三是强化项目引领，拓宽农民增收致富渠道。**深入开展构建共同富裕先行区行动。鼓励村干部创新创造，2022年以来各村级组织共谋划生成1484个办

实事项目，共评选优质项目 107 个，下拨奖补资金 1438 万元。积极打造村财增收示范点，如西偏村因地制宜引入民办幼儿园盘活旧小学闲置土地，弥补教育资源空白，同时依托宝盖山丰富的旅游资源，规划实施旅游商品一条街、林下业态研学公园、嗨森公园等项目，年增加村财收入 56 万元；前园村引进智创跨境电商项目，并配套餐饮、商超、教育培训等业态，带动了辖区电商产业的发展；通过引进项目提高辖区的人气，也为村民提供了新的就业途径，同时，每年还可增加集体收入。

分管领导：蔡芳臻

经办人员：祝小慧

联系电话：88717990



(此件主动公开)

抄送：市人大代表工委、市政府督查室，鸿山镇人大主席团。